

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

Se edita por la mañana

Año I—Núm. 68

Diario independiente

Redacción y Administración

SUSCRIPCIÓN

No se publica los lunes Teruel, 2 ptas. Fuera, 2'50 TERUEL 22 de Septiembre de 1921

Calle de Nougés, 27, bajo  
TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

## Chocolates ORUS Sociedad Anónima

Marca "ESCUDO VIRGEN DEL CARMEN,"

La casa de más producción y venta de Aragón, con fábricas en Zaragoza, Valencia y Sigüenza. Producción y venta diaria, DIEZ y SEIS MIL paquetes. Los MEJORES DEL MUNDO por su pureza y fina elaboración.

— Casa central, ZARAGOZA. —

VENTA AL POR MAYOR Y PRECIOS DE FÁBRICA EN EL DEPÓSITO DE

DOÑA CASIMIRA BEJARANO

TERUEL

## Feria de San Miguel - Teruel

Del 29 de Septiembre al 3 de Octubre de 1921

Gran mercado de toda clase de ganado

Pastos gratis. Albergues y piensos ECONÓMICOS. Grandes facilidades para transportes, giros, comunicaciones etc. Otros servicios de feria gratuitos.

## De Literatura

y  
Arte

Ideas y palabras

Ramiro de Maeztu

Días pasados ocupó Maeztu la Tribuna del Ateneo y disertó sobre el tema *La crisis del mundo y el ideal del hombre*. Es Maeztu uno de los espíritus españoles más cultivados, el tipo del intelectual puro, en el noble sentido de la palabra. Ha sido, de los jóvenes del 98, quien ha conservado más libre de contagios, el ideal, la preocupación patriótica y cultura del maestro Costa.

Yo le conocí hace años siguiendo en Alemania un curso de Filosofía Kantiana.

Hay que europeizar a España, era uno de los principios fundamentales del programa de Costa, y Maeztu, desde hace más de veinte años, ha venido siendo a modo de antena radiográfica espiritual, fija en los centros culturales de Europa, transmitiendo diariamente, constantemente las ideas, sentimientos, luchas, pasiones y preocupaciones de la Europa culta.

A la manera de los humanistas del Renacimiento, ha tendido en nuestros días entre España y el mundo aquel puente ideal que ellos tendieron entre la cultura greco-romana y la Europa occidental. En éste, como en ellos, esta continúa labor de interpretación y de transmisión, ha dejado sedimentos ricos, ha formado una recia personalidad. Pocos hombres habrá hoy en España más modernos, intelectualmente hablando, que hayan espaciado su mirada por más dilatados horizontes, que hayan asimilado en su espíritu más exquisitos frutos de la cultura contemporánea.

Después de tantos años de intensa labor, en un descanso, en una efusión, qué opina Maeztu de *La crisis del mundo y el ideal del hombre*? Maeztu se encuentra en una interesantísima crisis. Desde su libro *La crisis del Humanismo*, se viene reflejando en sus escritos una grave, una absorbente preocupación. Su conferencia ha marcado un avance decisivo sin duda; ya se vislumbran claramente el camino y el fin de su sincero y potente razonar.

Los ideales de la Europa, de Inglaterra y Alemania, han fracasado. Ni el liberalismo inglés, ni el estadismo alemán, solucionan el gran pro-

blema humano, el problema de la moral individual y colectiva. Ya no podemos importar ideales; ha pasado la ilusión de traducir para nosotros los ideales de otros pueblos; hemos de elaborarlos por nosotros mismos. ¿Y qué tipo moral, qué ideal humano hemos de perseguir? Cada civilización ha creado el suyo; todos, examinados con severa crítica, son deficientes, incompletos. La generación pasada y la presente han vivido consciente o inconscientemente supeditadas, hechas por el ideal del Super-hombre de Nietzsche. Su prestigio ha nublado el viejo, el robusto ideal del hombre cristiano. Y sin embargo bien considerados ambos, no es tanta su diferencia. El Super-hombre y el Santo coinciden en muchos puntos; en uno, no obstante, divergen esencialmente. El Super-hombre desconoce, rechaza la humildad, virtud esencialísima de la Santidad. Pero el Super-hombre comete en esto una inconsecuencia palmaria. La veracidad de que blasona lleva implícita la humildad. ¿Qué hombre veraz, absolutamente veraz, deja de percibir la distancia entre lo que quiere ser y lo que realmente es; quién no se ve humillado por esta diferencia?

Al tratar de los puntos esenciales del hombre ideal, los reduce Maeztu a cuatro. El hombre ideal ha de ser atleta, asceta, filósofo y enamorado, o lo que es igual, ha de estar dotado de fortaleza, continencia, justicia y caridad.... La impresión producida en los oyentes por estas y otras muchísimas ideas, que no caben en este artículo expuestas con verdadera unción, con gesto y acento de apóstol, ha sido honda, turbadora.... He querido explorarla en diferentes individuos. Los espíritus fuertes, están un poco confusos. No esperaban tales confesiones, meditaciones.... Un teólogo me decía. Ha hablado como cristiano, le falta sólo nuestra técnica, llamar las cosas con sus nombres y esto no es poco. Y yo pensaba en que los nombres de las cosas es algo muy accidental, que los nombres se gastan y a fuerza de repetirlos pierden su primitivo valor, se convierten en palabras sin contenido. Pensaba también que la vida y el pensamiento no pasan en vano y que sólo pueden vivir los sistemas, los ideales que tienen aquella generosa amplitud en donde caben todas las elucidaciones, todas las necesidades del espíritu depuradas a través del tiempo....

Maeztu no es afortunadamente un caso aislado a la generación actual. La vida se espiritualiza, el ideal triunfa.

M. ARTIGAS.

Santander, Septiembre, 1921.

«LA PROVINCIA» EN MADRID

## ¡Ni por casualidad!

Es imposible hablar con libertad de los sucesos de Melilla, mejor dicho, de nuestra acción en África, para decir algo, tienen que hacerse mediatizados por la censura, aunque los escritos estén inspirados en un sano patriotismo, mucho más sano que el que ha impuesto la mordaza a la Prensa.

Tampoco puede citarse el desagradable incidente ocurrido en la dirección del «Diario Universal» de carácter cívico-militar y a lo que parece, va a dar lugar a un acuerdo periodístico de no admitir cuestiones de honor por juicios emitidos en la Prensa sobre el pasado desastre militar en los campos de Melilla.

Tenemos que escribir de cosas gratas al bizarro ministro de la Guerra, y nada para éste tan grato, como que hablemos del presidente del Consejo de Ministros.

En honor de la verdad, hay que reconocer que, en ninguna etapa de su mando, se ha mostrado D. Antonio Maura tan comunicativo y locuaz con los periodistas como en la presente. Raro es el día que, a su salida del despacho con S. M., no haga importantes declaraciones, valoradas siempre por la reputación justificada que acompaña a este hombre público; pero sin duda, contra su voluntad, va resultando cierto e indiscutible, puesto que se demuestra con hechos, lo contrario de lo que dice en sus declaraciones el ilustre presidente del Consejo de Ministros.

A los pocos días de constituirse el actual Gobierno, a la salida de Palacio, cercaron los periodistas al señor Maura:

—¿Puede V. decirnos algo de los nombramientos de altos cargos?— le preguntaron.

—Me sorprende mucho la pregunta, Vds. no ignoran que yo no hago política de grupo, y es una paparrucha de pura invención sostener lo contrario—replicó D. Antonio.

Efectivamente, a las pocas horas, el ministro de la Gobernación daba a los periodistas nota oficial de los nombramientos hechos de gobernador-civil de Madrid, subsecretarios de la Presidencia, Gobernación e Instrucción, a favor de diputados del grupo maurista todos ellos, apesar de la declaración del jefe de no hacer política de grupo.

Más tarde y a propósito de la combinación de gobernadores, hizo idénticas manifestaciones y se nombraron 24 mauristas para estos cargos; pero el decir la Prensa que el Sr. Calvo Sotelo nombrado para Valencia, y que no tiene la edad marcada en la ley, iba a Canarias, sacó de sus casillas al Sr. Maura exclamando antes de ser interrogado:

—Eso de que Calvo Sotelo va a Canarias, debe haberse cocido en algún cafetín, puesto que no hay nada tan reñido con la verdad.

En las noticias del presidente, sobre la marcha de las operaciones en Marruecos, no ha sido menos afortunado, toda vez que no ha habido día en que haya dicho: «hoy reina tranquilidad» y al día siguiente el parte oficial ha dado cuenta de un reñido combate sostenido por nuestras tropas.

Todos los españoles recordarán cuando anunció: «no tardará muchas horas en empezar el avance.» Este empezó cuatro días después.

Las profecías invertidas de D. Antonio Maura, nos han hecho recordar un cuento del ingenioso ministro de la Restauración D. José Luis Albarreda.

Siendo ministro, despachaba un día con S. M. D. Alfonso XII, a quien gustaba mucho departir con su ministro que gozaba con justicia de la fama de gran narrador.

Se hablaba de las profecías políticas que hacía un jefe de las oposiciones, y a cada pregunta del Monarca, contestaba siempre Albareda:

—A ese le pasa lo que a un ciego que hay en Sevilla.

Picado D. Alfonso en su curiosidad, le preguntó a su ministro:

—¿Y qué es lo del ciego de Sevilla?

—Señor, arguyó Albareda, en Sevilla había un ciego que tenía gran fama de acertar el pelo de los caballos con solo poner la mano en la culata. Un día lo llevaron a las célebres cuadras del sportman Luque y allí empezó a dar pruebas de su habilidad. Puso la mano en la grupa de un caballo y dijo: alazán tostao; luego en otro: castaño encendido; más allá otro: tordo....

—¿Y acertaba?—interrumpió don Alfonso.

—Señor: ¡ni por casualidad!

JOSÉ MATRES.

Madrid 19 9 1921.

## La guerra de Melilla



Momento de ser llevado a la ambulancia sanitaria, el Teniente coronel del Tercio de Extranjero, señor Millán Astray, herido en la toma de Nador.

## Revista de la Prensa

*El Correo Español* muéstrase partidario de la autonomía universitaria «que desligará la función docente de los centros burocráticos inadaptados y parasitarios»; pues cuando en España pueden regentarse las carteras de ministro responsable, sin cartera, y hase visto ocupar la de Instrucción pública por un hombre que no había aprobado la enseñanza secundaria, bien merece ser señalado con piedra blanca el hecho de que las Universidades puedan organizar, completar y distribuir el cuadro de disciplina correspondiente a cada Facultad; determinar los métodos pedagógicos y establecer las pruebas de aptitud en la forma que crean más conveniente.

Pero su aplauso es condicional, porque hay que lamentar, entre otras cosas menos importantes, que se haya olvidado «la acción tutelar y bienhechora de la Iglesia» disponiendo que a esa amplia libertad académica, se hubiese impuesto no sólo la vigilancia de los libros de texto, sino también la inspección en las explicaciones orales en sentido católico.

*El Imparcial* publica un artículo de Augusto Vivero, titulado *El patriotismo del callar*, remitido desde Melilla. En él se asegura que han causado estupefacción allí los pretextos del ministro de la Guerra para restablecer la censura, y sobre todo, mucha hilaridad, que después se ha convertido en honda pena; pues si en nombre de la patria se recrimina a

cuantos piden premura en el envío de los elementos indispensables, sus quejas son cruzadas con el lápiz rojo, a pretexto de patriotismo.

*El patriotismo del callar* impide seguir demandando gases asfixiantes, lanza bombas, lanza llamas, tanques, abundancia de aeroplanos. Cada dos días se establece un bloqueo y a los llamados a decir que deben estos puntos ser protegidos por la artillería y bombas de mano, no se les atiende, continuando con los sacos terrosos «que los moros espanzurran con las gomas o vuelan con explosivos.»

Así continúa el autor apuntando deficiencias y torpezas hijas, a su modo de ver, de los inconvenientes del *patriotismo del callar*.

*La Acción* recibe confidencias del campo moro asegurando que en la reconquista de Nador, el castigo a nuestros enemigos ha resultado durísimo. Los rifeños que estaban predispuestos para la resistencia, lucharon cuanto pudieron para rechazar la acción de nuestros soldados; pero les fué imposible resistir y huyeron desordenadamente, siendo muy castigados.

Se sabe, dice el colega, que en los adueros próximos a Nador hay gran número de heridos, habiendo también muchos muertos abandonados en el campo.

*Heraldo de Madrid* insiste en ocuparse de la apertura del Parlamento y en mani. estarse decidido partidario de que ésta se verifique lo antes posible. Cree que el Consejo que ayer debió celebrarse, debió también tener gran importancia, porque en él se habrá precisado la actitud del Gobierno frente a ese problema. Como es casi seguro que nuestra Agencia nos dará cuenta telegráficamente de lo tratado, omitimos ocuparnos del asunto, ya que con esta misma fecha lo conocerán a ciencia cierta nuestros lectores.

Dice además el colega, que, en las actuales circunstancias son dos principalmente los deberes del Parlamento: el primero, que las responsabilidades por los asuntos de Melilla no aparezcan diluidas de tal suerte, que resulten ilusorias; y segundo, fijar de una vez con voluntad firme y resuelta las bases de la orientación futura de la política de España en Marruecos, inspirada en el verdadero concepto del Protectorado.

*El Sol* titula a su editorial *¿Que política debe seguir España en su zona?*, suscripto por Borrás y con el antetítulo *La opinión de Riquelme*. Conoció el pensamiento del Alto Comisario, entiendo pertinente consultar a otras personas cuya competencia reconocida hace muy valiosas sus palabras, siendo una de las más prestigiosas el coronel Riquelme, que lleva veinte años en la zona de Melilla combatiendo y tratando con los marroquíes, y es en la actualidad jefe de la Oficina Central de Asuntos indígenas.

El Sr. Riquelme no es partidario de procedimientos de esterminio. Opina, si, que debe castigarse a las kabilas, aunque no a todas en el mismo grado, porque no tiene a todas por igualmente culpables.

Entiende que España no puede sostener una ocupación militar permanente de su zona, porque para ello necesitaría sostener allí constantemente un ejército de quinientos mil hombres.

La política que debe seguirse es la del Protectorado, un protectorado como el que ya se usa en nuestra zona occidental, que permite que los naturales se gobiernen por sí mismos, practicando la justicia musulmana sin la menor intervención de la nuestra, siendo nuestro papel el de interventores de la parte gubernativa.

Respecto al papel que correspon

# BANCO DE ARAGON

Capital: 10.000.000 de pesetas

SUCURSAL DE TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100 de interés.  
Cuentas corrientes en moneda extranjera abonando ventajosos tipos de interés.  
Cajas de Ahorro: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.  
Cartas de Crédito, giros, órdenes de entrega, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, cambio de monedas, compra-venta de valores nacionales y extranjeros y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: de 9 y media a 1, y de 3 y media a 4 y media

## Chocolates MUÑOZ

LOS MEJORES DE ARAGON

◊ VENTAS POR MAYOR Y MENOR ◊

de allí a nuestro Ejército, nada de posiciones en abundancia y de carácter permanente. Cree que el Ejército debe organizarse en toda la zona un plan de campamentos generales, con fortificaciones agua abundante, viveres para tres meses, artillería etc. etc.

Para la colonización, señalar sitios extraterritoriales al amparo de esos campos atrincherados para los poblados de los colonos, a los que se debe permitir el uso de armas.

Lo sucedido parece a Riquelme un accidente desgraciado; pero no irreparable. Lo mismo ha pasado en ocasiones en la zona de Francia, especialmente en Fez.

Riquelme considera necesario el dominio de la zona norte de Marruecos en términos que «su abandono sería nuestra muerte.»

A. B. C. contiene un artículo firmado por Corrochano, del cual son los párrafos siguientes, copiados al pie de la letra:

«El soldado es el único que tiene espíritu dentro de la organización del Ejército y si esta exclusiva os parece injusta, diremos que el soldado es el militar de más espíritu: El soldado. oor un accidente puramente patriótico, pone su vida al servicio de una profesión; el oficial, el jefe, el general, el que abrazó la carrera de las armas, invierte los términos y pone la profesión al servicio de su vida. Así, pues, el único desinteresado patriótico en el Ejército, no se puede encontrar más que en el soldado.»

«¿Cuál es su espíritu? El que le imponga el mando. A un animal se le doma; a un soldado se le disciplina. El soldado es para el jefe lo que el fusil para el soldado: un arma. Ni es culpa del fusil errar el tiro, ni es culpa del soldado el batirse mal.»

«Yo tengo una gran simpatía por el soldado y aun por esos jefes modestos que llevan el peso de lo más deslucido y trabajoso de la guerra para que otros brillen y recojan el triunfo. Su labor es comparable a la de esas olas que llegan trabajosamente al espigón y preparan la subida de la que rompe en espumas brillantes. Por esto quiero empezar la campaña con esta aclaración. Yo quisiera saber el nombre de cada soldado para mencionarle en cada acción. Ya que esto no es posible sepa el lector que cuando elogio a un capitán no elogio al capitán solamente, sino a toda su compañía, y que cuando hablo de un coronel, es del regimiento de quien hablo. Por esto no se hizo justicia en la gran guerra hasta que los pueblos se acordaron del soldado desconocido. Este soldado desconocido, abnegado y oscuro, debe ser nuestra preocupación en la guerra que hoy reanudamos; la mía lo será.»

DE nuestros colaboradores  
**Castelserás**

La fiesta de San Antonio.—Esta villa se halla dividida en nueve barrios cada uno de los cuales tiene un Patrón, o Patrona, al que los vecinos de la demarcación honran y festejan religiosa y profanamente

con toda solemnidad. Huelga decir que los castelseranos y cuantos ajenos a la vecindad se encuentran en la villa durante esos días, los aprovechan para expansionarse olvidando durante una o más fechas aquello de ganar el pan....

Ayer fueron los del barrio de San Antonio de Padua quienes espléndidamente festejaron a su titular. El trece de Junio es el día del Santo, mas cae en época poco propicia para entregarse al esparcimiento; las mieses doradas por la cenicula, reclaman la actividad en el trabajo duro, y las hoces, guadañas y máquinas segadoras funcionan sin interrupción hasta abatir la última espiga; por esta razón poderosa se celebra la festividad, casi todos los años; en fecha posterior, cuando ya los labradores dieron fin a los apremios de la siega y de la trilla.

La noche del sábado y todo el domingo son los músicos de la banda local los héroes de la fiesta, y las parejas de buen humor invaden el recinto antoniano ejercitándose en la danza. Las campanas parroquiales voltean con más brío que de ordinario; solemne procesión, en la que lucen galas y joyas las bellezas femeninas; recorre calles y plazas llevando en el sitio de honor a San Antonio, y en primer término, su soberbio estandarte (bandera) el de mayor altura de la colección de esta parroquia: el templo muestra animación extraordinaria; y oficia el señor cura párroco que hace también el panegírico del Santo de la manera magistral que sabe hacerlo siempre que ocupa la cátedra sagrada. Por la tarde, carreras pedestres en las que toman parte casados, mozos y chicos, fiando en la agilidad respectiva para obtener uno de los premios vivientes que penden de larga pértiga sostenida por manos vigorosas en el punto de partida; disputado el último premio, se generaliza el baile que solo se interrumpe para reponer la gasolina del motor gástrico, pero, esta vez, recio aguacero ha puesto sordina a los metálicos instrumentos y el holgorio háse disuelto prematuramente; más, no importa; el 26 y el 27 son las fiestas de los barrios de Guadalupe y San Cosme y tiempo habrá para resarcirse con veces del acuoso bromazo.

De sociedad.—Han llegado: de Valencia, Teruel y Zaragoza, el Juez municipal D. Francisco de Santa Pau y su distinguida esposa.

De Tarragona, la simpática y elegante señorita Pilar Trullenque Manero.

De Alcañiz, D.<sup>a</sup> Carmen Palau, viuda de Estrada, con sus hijos María, Antonio y Carmen.

De Zaragoza, el Presbítero don Juan José Valero.

Han salido: Para Barcelona, don Alfredo Castellón, su señora madre y D. Joaquín Canala.

Dr. José Teresa  
CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.  
MURALLAS, 10  
Clínica para estancia de operados.

## “La Provincia,” en Zaragoza

NOTAS SUELTAS

Sigue el Sr. Alcalde recibiendo visitas felicitación.

Entre otras visitas figura el Director de la Graduada de la Ribera señor Pacareo que le manifestó que la Mutualidad de dicha escuela había sido premiada con 150 pesetas y que los pequeños mutualistas habían acordado distribuir esa cantidad entre la suscripción para el aeroplano, para el Hospital municipal de heridos y para comprar alpargatas para los niños de la escuela que sean pobres.

El Sr. Alcalde celebró una entrevista con el Gerente de las Electricas para conseguir no se repitan los apagones que venimos padeciendo con frecuencia y saber si se podía contar con luz suficiente para el alumbrado extraordinario de las fiestas y el las garitas de feria, y como no diese seguridades el Gerente, se celebrará la subasta para las garitas y espectáculos con esa salvaguarda.

Se reunió la Juntas de adquisición del aeroplano, mastrandose satisfecha de la gestión de la comisión que fué a Madrid.

Se acordó que los aeroplano lleven a los costados el escudo de la provincia y una inscripción que diga «La provincia de Zaragoza al ejército de Africa» y en la cola en el uno el nombre de Zaragoza y en el otro el del general Ampudia, este último acuerdo se tomó con el voto en contra del presidente Sr. Ampudia.

Se tomó el acuerdo de que con el sobrante de la suscripción, que continua abierta, se formen tres lotes que se invertirán del modo siguiente: 1.º para socorrer a los padres pobres de soldados que fallezcan en Africa y sean hijos de la provincia; 2.º, para socorrer a los que resulten inútiles en la campaña y sean también de la provincia y 3.º para socorrer a los soldados que enfermos o heridos que hayan sido dados de alta en los hospitales militares y vengan con permiso para reponerse en sus casas.

Se ha celebrado la corrida a beneficio de Cruz Roja: La entrada casi un lleno, presentando la plaza animadísimo aspecto.

Desfiló la ambulancia de la Cruz Roja, precedida de la Banda de música, a la que seguía el auto ocupado por las Hermanas Enfermeras que habían de formar la presidencia; se aplaudió con entusiasmo y la Banda alternando con la del Hospicio amenizó el espectáculo hasta la hora de empezar la comida.

Desfilaron las cuadrillas y el público ovacionó a los matadores por su desprendimiento al jugarse la vida gratis a beneficio de los heridos de Melilla.

El cartel lo componían 6 novillos de Nandín para Calvalche, Morenito de Zaragoza y Nicanor Villalta.

La corrida resultó bien, resaltando la labor de Morenito que fué premiada con las orejas de sus dos novillos.

Continua aumentando el entusiasmo para obsequiar en las próximas fiestas del Pilar a nuestros paisanos que luchan en Marruecos.

La Junta de beneficencia por iniciativa del Sr. Gobernador ha acordado entregar el día del Pilar 5, 3 y 2 pesetas a cada sargento, cabo y soldados de los regimientos y unidades que salieron de aquí, más una peseta por plaza para mejorar el rancho aquel día.

Como hay soldados aragoneses en otros regimientos se averiguará donde haya un soldado aragonés, para que disfrute de igual donativo.

La fiesta anunciada en Parisiana para obsequiar en ese día a los soldados aragoneses con vino de Cariñena promete ser un acontecimiento. No se ha fijado la fecha, pero el programa se sabe que constará además de una obra representada por la compañía Prado-Chicoté en la lectura, por sus autores de trabajos patrióticos escrita espresamente para dicho acto, por los Sres. Cistrué de Castro, Sánchez-Roca, Royo Barandiarán, Pardo, Castán Palomos, Galán, Lorente y Casañal; terminará el espectáculo con un concierto por una banda militar, jotas con coplas de «Mefisto» y una sorpresa que están preparando los geniales Loreto Prado y Chicote.

— El día primero de Octubre juraran la Bandera los Reclutas de 1920 que se han incorporado estos días: que se han incorporado estos días: que se han incorporado estos días: que se han incorporado estos días.  
— Comunican de Lourdes que si guen celebrándose con gran entusiasmo los actos de la peregrinación: hubo misa de comunión que celebró el Sr. Guallar y después predicó en la misa solemne estando elocuenteísimo. La noticia de la toma de Nador fué vitoreada por los peregrinos que rezaron el Via-Crucis y otras preces en sufragio de los difuntos y en rogativa por la victoria de nuestras tropas.  
— A las seis menos cuarto se ha

desencadenado una tormenta de las que hacen época, cayendo una verdadera tromba de agua que en un momento ha cubierto el arroyo, rebasando el agua las aceras. Ignoro en estos momentos si han ocurrido desgracias: también ha caído bastante piedra y esto, unido a unos truenos tremendos y a quedarse la población a oscuras, ha dado a la ciudad un aspecto verdaderamente fantástico.

Por esta razón no puedo hacer la información a hora de correo aunque puedo anticipar que no ha ocurrido nada notable.

CORRESPONSAL.

TERUEL AL DIA

## INFORMACION GENERAL Y LOCAL

De sociedad

—Han llegado.  
De Madrid, D. Cristobal Estevan.  
De Rubielos de Mora, D. Vicente Sanz.

De Manzanera, de paso para Alcañiz, el Farmacéutico don José Barrio.

De Santa Eulalia, D. José Aparicio Calza, Secretario.

De Valencia, D. Pedro Dolz de Espejo.

De Madrid, la Srta. Primitiva Caño, profesora de labores de la Normal de Maestras.

De Villarquemado, el Ingeniero de Minas D. D. Gustavo Morales.

—Han salido:  
Para Bágüena, D. José Sorní.

Para Valencia, la señora de don Francisco Ferrán, acompañada de su hijo Paquito.

Gobierno civil

El Sr. Gobernador civil, ha recibido las siguientes cantidades con destino a los soldados de Africa.

	Pesetas
Ayuntamiento y vecinos de Alba.	239'20
Ayuntamiento y vecinos de Villalba de los Morales.	40'00
Ayuntamiento de Bea.	13'00
Ayuntamiento de Gea de Albarracín.	100'00
Ayuntamiento y vecinos de Santa Eulalia.	563'70
Ayuntamiento y vecinos de Jatiel.	25'00
TOTAL.	980'90

— La Dirección general de Orden público, a propuesta del Gobernador civil de esta provincia, ha suspendido de empleo y sueldo, al Jefe de Vigilancia de esta capital, don Isidro Camps, ordenando al propio tiempo la formación de expediente.  
— El Gobernador civil ha ordenado la suspensión del Alcalde de Montalbán.

Guardia civil

Comunica el puesto de Hajar, que en el kilómetro 2 de la demarcación de este pueblo, sufrió una avería el auto que conduce el correo de Albalate del Arzobispo a Puebla de Hajar, rompiéndose el eje, no teniendo que lamentar desgracias personales.

La correspondencia no pudo llegar a su destino, conduciéndola una tartana.

— El puesto de Villel, participa haber denunciado al vecino del mismo, Juan Manuel Alegre, por infracción en montes propiedad del Estado.

— El de La Puebla de Hajar, participa, que el segundo Teniente Alcalde de aquel Ayuntamiento, don Benito Estra Olivier, salió de la Estación de Caspe en el tren llamado «Chispo» de la mañana y sin duda le dió algún síncope, hallándose en el balconcillo de uno de los vagones. Cayó a la vía a unos dos kilómetros de dicha estación y le pasó el tren por encima, cortándole completamente el brazo izquierdo y produciéndole además gravísimas heridas en la cabeza.

Cumplimiento de castigo

Por blasfemo ha ingresado a cumplir 15 días de arresto, por orden del Sr. Gobernador, el vecino de esta capital Miguel Josa, (a) Bruno el cual intentó arrancar de un carro de madera, lo que fué evitado por el dueño, ayudado por un Guardia municipal al que desobedeció, armán-

dose en el lugar del hecho «Paseo del Ovalo», el consiguiente estrándalo.

Agrícolas

Para proceder a su análisis, ha sido presentada una muestra de superfosfato de cal en el Laboratorio del Servicio Agronómico, por don Hipólito Allueva Muñoz, de Monreal del Campo.

Generales

D. Andrés Núñez del Río ha sido nombrado Inspector provincial de Sanidad de esta provincia, con el sueldo o gratificación de cinco mil pesetas anuales, en virtud de concurso aprobado por Real orden de 12 de los corrientes.

— Le ha sido adjudicado el servicio de café del «Círculo Turolense» a D. Pascual Fombuena, actual propietario del «Café Moderno».

SE NECESITAN oficiales y oficiales de sastrería.—Amantes, 10, Entresuelo.

— CASA: se vende la selañada con el número 17 de la calle de la Abadía de esta ciudad.—Para informes, don León Cano o D. Simón Pescador.

— SE DESEA vender un escritorio propio para tienda, un mostrador, piedras de marmol, puertas vidrieras, rótulos, una báscula y otros enseres. Razón en este periódico.

— Se necesitan oficiales para la confección de zapatillas y abarcas, todo en goma y lona, escusado presentarse sin buenos informes.

Para tratar, Santiago Navarro en Villafranca.

Cámara de Comercio

Por la Cámara de Comercio de esta provincia, se ha dirigido a la Compañía del ferrocarril Central de Aragón, la petición de que se establezcan tarifas temporales reducidas para el transporte de ganados.

La importancia de las ferias de ganados en esta plaza y en Cedrillas, justifica la petición.

El procedimiento que siguen casi todas las Compañías de ferrocarriles, haciendo rebaja en los billetes de viajeros, y reduciendo las tarifas de transportes, de aquellas mercancías que son objeto de transacciones en los mercados, nos hace creer que el Central de Aragón, accederá a lo que se solicita.

Unimos nuestra petición a la que hace la citada entidad.

Hacienda

La Delegación de Hacienda señala para hoy los siguientes pagos de tribramientos a favor de D. Nicolás Monterde 145'73 y D. Marcial Laguna 2.000.

Colegio de los H. H. Maristas  
CALATAYUD

PRIMERA ENSEÑANZA  
BACHILLERATO  
ESTUDIOS DE AGRICULTURA  
CÓMERCIO Y LENGUAS

Alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Pídase el Reglamento.

**Suscripción popular provincial para adquirir el**

**Aeroplano «TERUEL»**

Nos dirigimos a todas las entidades y a todos los hijos de esta provincia, pidiéndoles se suscriban para adquirir un aeroplano que lleve por nombre «Teruel» y se ofrezca al Estado para la campaña de Marruecos.

23.ª lista de suscripción

	Pesetas
Suma anterior.	22.744'55
D. Angel Herrero, (Perales).	2'00
» Fernando Campillo, (Peralejos).	1'00
» Inocencio Novella, (Alfambra).	1'00
» Vicente Palomar, id.	1'00
» José López Conejos, id.	1'00
» Hilario Martín, id.	1'00
» Ignacio Marqués (Beceite).	5'00
» Ojón Marqués, id.	1'00
Palmira Marqués, id.	1'00
Luz Marqués, id.	1'00
Syra Marqués, id.	1'00
Apelio Marqués, id.	1'00
D. Pablo Navarro, id.	2'00
» Elias Molins, (La Ginebrosa).	5'00
» Avelino Zuriaga (Abejuela).	1'00
Los niños de la Escuela de Aliaga.	18'00
Ayuntamiento de Alcorisa.	50'00
D. Miguel Pallás (Alcañiz).	50'00
» Joaquín Julve, id.	5'00
» Leandro Palomar, id.	5'00
» Clemente Martínez, id.	5'00
» Juan M. Lamana, id.	10'00
» Juan J. Monserrat, id.	5'00
» Joaquín Gómez, id.	5'00
» Angel Bayod, id.	5'00
» José Brios, id.	5'00
» Romualdo Martínez, id.	5'00
» Manuel Dobón, id.	5'00
» Ramón Benavente, id.	5'00
Sociedad Obrera Agrícola de Cella.	50'00
Sociedad de Socorros Mútuos de id.	50'00
Ayuntamiento y vecinos de Puertomingalvo.	59'00
Cinco hijos de El Pobo residentes en Barcelona:	
Federico Sánchez.	2'00
Cipriano Lorente.	2'00
Juan José Vicente.	2'00
Tomás Cervera.	2'00
Luciano Gómez.	1'00
Las 38 cantidades que siguen correspondientes a los Ayuntamientos y vecinos de los pueblos que se citan, nos han sido entregadas por el señor Gobernador:	
D. Adolfo Tomás, de Valderrobres.	100'00
» José Royo, de Tronchón.	50'00
Ayuntamiento de Tronchón.	100'00
Varios vecinos de Torrevelilla.	100'00
Ayuntamiento y vecinos de Obón.	143'85
Idem de Fortanete.	150'00
Idem de Castellote.	100'00
Cuestación popular de id.	100'00
Ayuntamiento de Noguerá.	25'00
Idem de Rubielos de la Cérda.	50'00
Idem de Plou.	37'00
Idem y vecinos de Alacón.	250'00
Idem de Formiche Bajo.	25'00
Idem y vecinos de Alpeñés.	60'00
Idem id. de Cuevas de Almudén.	55'45
Idem de Monroyo.	25'00
Idem y vecinos de Castelnou.	149'60
Idem id. de Alloza.	250'00
Idem id. de Caudé.	80'25
Idem de Valacloche.	15'00
Idem de Maicas.	15'00
Idem de Palomar.	25'00
Idem y vecinos de Frías.	87'50
Idem id. de Josa.	87'50
Idem id. de Mora de Rubielos.	285'00
Idem de Cuevas de Cariart.	20'00
Idem de Cañada de Benatanduz.	56'00
Idem y vecinos de Gúdar.	53'00
Idem de Vivel del Río.	50'00
Idem de La Cerollera.	40'00
Casino Agrícola de Calamocha.	100'00

Ayuntamiento y vecinos de Jatiel.	15'00
Idem id. de Santa Eulalia.	563'70
Idem de Hinojosa.	15'00
Idem de Cobatillas.	5'00
Secretario de Ayuntamiento de Hinojosa.	2'00
Ayuntamiento de Valdeconejos.	15'00
Secretario del Ayuntamiento de Valdeconejos.	1'00
<b>SUMA</b>	<b>26.417'40</b>

Continúa abierta la suscripción:

**DE AGRICULTURA**

**¿Cómo debemos abonar la cebada?**

Pronto comenzarán los labradores la siembra de la cebada. Por esto nos creemos obligados a darles algunos consejos acerca de su acertada fertilización.

La cebada necesita, como las demás plantas, un abono fosfatado (superfosfato de cal), otro nitrogenado (sulfato de amoníaco o nitrato) y otro potásico (cloruro o sulfato de potasa o kainita).

Si se deja de proporcionar cualquiera de ellos, la cosecha es inferior en cantidad y calidad.

No es preciso dar mucho superfosfato, porque cada 100 kgs. de grano con sus raíces y paja correspondiente, necesitan solo 4 a 4 1/2 kgs. de superfosfato de cal 18/20 o 16/18. Claro es que conviene aumentar la dosis que resulta haciendo el cálculo de la cosecha total, porque no todo lo que se dá lo aprovechan las plantas.

Como abonos nitrogenados, si no se distribuye el estiércol, es conveniente aplicar algo de sulfato de amoníaco en otoño y nitrato de sosa o de cal en primavera.

En fin, los abonos potásicos son importantísimos en el cultivo de la cebada, pues este cereal absorbe difícilmente la potasa del terreno; el aumento de cosecha en cantidad y el mejoramiento en calidad son grandísimos con el empleo de los abonos potásicos. En muchos casos ha producido sorprendentes resultados la aplicación de kainita, como se ha tenido ocasión de observar este año en la provincia de Burgos.

Como fórmula por hectárea puede aconsejarse:

En otoño.  
Superfosfato de cal, 200 kgs.  
Sulfato de amoníaco, 75 kgs.  
Cloruro o sulfato de potasa, 50 a 75 kgs.  
O también en lugar de potasa, kainita, 200 a 300 kgs.  
En primavera:  
Nitrato de sosa o de cal, 100 kgs.

**NOTAS DE NUESTROS CORRESPONSALES**

**Albatalé.**—Con motivo de la festividad de la «Virgen de Arcos», se celebrarán en Albatalé del Arzobispo, grandes fiestas durante los días del 24 al 29 del corriente.

Entre los muchos festejos que figuran en el programa, merece especial mención, la corrida de toros en la que actuarán de matadores los valientes y afamados diestros; Juan González (Almaseño II), Francisco López (Chafillo), Escolástico Mendoza (Escolá) y Vicente Pérez (Alpargatero).

Además habrá carrera de peatones, gigantes y cabezudos, fuegos artificiales, carrera de bicicletas, Rosario de la aurora, una gran verbena, bailes populares y teatro.

En todos estos actos, la Banda militar del Regimiento de Aragón ejecutará escogidas y bonitas composiciones.

**ALCAÑIZ AL DIA**

DE NUESTRA REDACCIÓN EN ESA CIUDAD

**NOTAS SUELTAS**

Han salido: Para Valderrobres, D. José Mir, catedrático de la Universidad de Barcelona; para Teruel, el contratista de obras, Sr. Mallor; para Valderrobres, después de pasar una temporada entre sus padres, D. Aurelio Escudero y su estima-

ble señora; de Calanda para Zaragoza, después de una corta estancia en sus posesiones, D. Vicente Mercadal, Ingeniero industrial y su distinguida esposa D.ª María Buñuel; para Valdealgofra, D. Aurelio Albera; para Zaragoza, procedentes de Calanda, los jóvenes estudiantes D. José Sauras y D. Francisco Zárate. Para Madrid, pasó por ésta D. Martín Juan Orríos, y nuestro paisano y buen amigo D. Rafael Alloza, acompañado de su esposa y bellísima hija Rafaelita.

— Se está llevando a cabo en la estación de La Puebla de Hija una mejora impor-

tantísima. Para el próximo invierno quedará instalada en todas las dependencias de aquel centro ferroviario la calefacción central, trabajándose para ello con gran actividad.

Dada la relación forzosa que tiene esta comarca con los enlaces y consiguientes esperas en La Puebla, agradecerá sobre manera esta mejora.

— Los campos han resultado bastante bien preparados para la siembra después de las últimas lluvias, que han sido abundantes por varias tronadas. El tiempo sigue encapotado y con mucha humedad.

hecho retroceder a los griegos, que han sufrido una gran derrota. Estos se repliegan.

**Segunda conferencia**

MADRID, 21.—12 NOCHE

**Consejo de Ministros**

Se ha facilitado la siguiente nota del Consejo de Ministros celebrado hoy:

«Se han aprobado los siguientes expedientes:»

De Guerra: Uno para construcción del cuartel de María Cristina, en Barcelona. Otro de ejecución de las obras del cuartel de San Pablo, en Burgos. Otro de adquisición de material de guerra y sanitario. Y otro aprobando las obras de la estación sanitaria de convalecientes, en Larache.

De Hacienda: Adquisición de máquinas topográficas.

Fijación del capital que han de tributar algunas sociedades extranjeras.

Concesión de créditos para la creación de una Escuela de hidro-aviación.

Otro crédito para el tendido de un cable entre Melilla y Málaga.

Otro para servicios de la cría caballar y remonta.

De Gobernación: Aprobóse la ampliación del artículo 3.º del Reglamento de la Caja Postal de Ahorros para facilitar la concesión de ulteriores libretas en las cantidades comprendidas en el artículo 20 de dicho Reglamento.

El Conde de Coello expuso la situación aflictiva porque atraviesan Motilla del Palancar y otros pueblos de Cuenca y Zamora, acordando el Consejo remediar en lo posible los daños que las inundaciones produjeron, intensificando las obras públicas en aquellas regiones.

El Consejo oyó la exposición que hizo Cierva referente a la marcha de las operaciones en Melilla y a la situación de nuestra zona.

También examinó el Consejo la situación por que atraviesa la Compañía Trasatlántica, prestando conformidad a las observaciones hechas y a las orientaciones marcadas por el Ministro de Fomento.

Cambó dió cuenta del proyecto de decreto reorganizando los servicios de liquidación de contribuciones y utilidades, mediante anuncio de un concurso-oposición entre el personal de Hacienda; y de otro decreto suprimiendo las Juntas de Catastro. También dió cuenta de la marcha que siguen los trabajos de la formación del nuevo arancel».

**El avance no será rápido**

«La Epoca», hablando de las operaciones, dice que no hay que extrañar que venga una pausa después de la toma de Nador, pues el Alto Mando quiere ahorrar vidas y no vacila en esperar varios días con tal de que en todas las operaciones haya el mismo éxito que en la toma de Nador.

Tengamos calma, porque lo que importa no es hacer las cosas pronto, sino hacerlas bien.

**Otra vez los ferroviarios**

Uno de estos días los directores de las compañías de ferrocarriles visitarán al Ministro de Fomento para hacerle saber que no obstante el sacrificio que al Tesoro representa los anticipos a las compañías la vida de ésta es precaria. Exigen rápida aprobación del proyecto de transportes. Se sabe que en el próximo Consejo Maestre planteará el problema ante sus compañeros de gabinete y se agrega que Cambó no es partidario del proyecto de Maestre.

**Los liberales**

El día 30 del actual se verificará la reunión de los liberales de todas las ramas para tratar de asuntos importantes.

**Ampliación de Consejo**

Se ha acordado que por Fomento se giren a Motilla del Palancar para obras públicas, cincuenta mil pesetas con el fin de remediar la crisis de la catástrofe.

El Sr. Franco Rodríguez trató la cuestión de los alquileres leyendo datos acerca del asunto, no recayendo acuerdo alguno; se entrevistará con Maura a fin de llevar otro día la propuesta adecuada.

TERUEL.—IMPRESA DE VILLANUEVA

**La acción de España en Marruecos**

Información oficial facilitada por el señor Gobernador:

Madrid 21—0'30.

Conferencia de la noche del 20: El Alto Comisario participa que el convoy enviado a Tizza sostuvo fuego con el enemigo, que trataba de oponerse a que se realizara, protegiendo la operación el cañonero Bonifaz. En Tetuán y Larache, sin novedad.

**Conferencias Telegráficas -- Mencheta**

Servicio especial para LA PROVINCIA

**PRIMERA CONFERENCIA**

MADRID 21.—9 NOCHE.

**Se dividen las kabilas**

Se afirma que existe gran división entre los kabileños.

**El convoy a Sidi-Amarán**

Al conducir un convoy a Sidi-Amarán nuestras tropas fueron hostilizadas. Nuestra caballería y el cañonero «Bonifaz» castigaron duramente a los rebeldes.

**Bombardeo aéreo**

Nuestra flota de aviación ha bombardeado a Sheganga.

**Se teme un ataque a Nador**

Se han tomado grandes medidas en previsión de que por la noche sea atacada esta posición.

**Reconocimiento de las inmediaciones de Nador**

Esta mañana salieron dos escuadrones de caballería de Lusitania para verificar un reconocimiento por las inmediaciones, habiendo llegado cerca de Zeluán sin encontrar enemigos. Encontraron bastantes cadáveres rifeños.

El Tercio Extranjero reconoció las afueras de dicha plaza hallando gran cantidad de cebada y numerosos fusiles. Cuando estaban recogiendo el botín fué herido un legionario que resultó ser el cocinero de Millán Astray.

**El tren en funciones**

Mañana jueves funcionará el tren de Meilla a Nador por cuenta de la Compañía española.

**Tranquilidad**

En el resto de las posiciones reina tranquilidad.

**BOLETIN EXTRANJERO**

Chicago.—La policía ha detenido a una partida de dinamiteros, en el momento en que se preparaban para hacer volar una fábrica de calzados.

Buenos Aires.—El Diputado señor Frugoni, ha presentado un proyecto para que se conceda el descanso dominical a la Prensa.

Se cree que el Gobierno accederá a la petición.

Ginebra.—Ha sido aceptado el ingreso de Lituania en la Sociedad de las Naciones.

Rusia.—En el mar Báltico ha estallado una revolución de la marina rusa.

Por esta causa han sido detenidos y conducidos prisioneros a Moscu 400 oficiales.

París.—El Cardenal de Reims, se encuentra gravísimo.

Berlín.—Se ha indemnizado con cinco millones de marcos a la familia de Erzeberger.

Lisboa.—El banquero Sr. Arango ha sido detenido por encontrarse complicado en la especulación de valores.

Maguncia.—Ha ocurrido una formidable explosión en una fábrica de anilinas.

Las pérdidas ocasionadas son incalculables.

Constantinopla.—Los turcos han

**DE MELILLA**

**Se carece de agua**

El Sr. Cierva ha confirmado que en Nador hay gran escasez de agua debido a haberse encontrado varios cadáveres en los pozos.

Esta circunstancia ha entorpecido el avance que se reanudará en el momento preciso.

**En la zona francesa**

Según noticias de la zona francesa continúa la lucha en la región Bokrit, oponiendo los rebeldes gran resistencia.

**La Mudejar del Arrabal**

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Tejas abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

**HIJOS DE B. SANZ**  
TERUEL

**Joaquín Asensio**

ÓVALO, 7 :- TERUEL

Almacén de aceites y ultramarinos :- Fábricas de jabón y de chocolates :- Taller de aserrado de maderas :- Vinos de todas clases.

Las últimas novedades, pedidas siempre a

**Nicolás Gómez**

PLAZA DEL MERCADO

Casa predilecta de la high-life turolense

**Panadería Francesa**

7, MERCADO, 7

Vino de mesa tinto y clarete superior. Todos los vinos de esta casa se venden filtrados.

**SALON DE LIMPIABOTAS**

SAN JUAN, 49

Abierto de ocho a una y media y de seis a nueve.

Servicio diario en el Casino Turolense de dos y media a seis.

Se limpia toda clase de calzado blanco. Líquidos color y negro para limpieza, a 1'50 pesetas litro. Líquido y pastillas para limpieza de calzado blanco de lona. Cremas y tacones de goma. Todo calzado de color se tinta de negro.

**CEREALES Y HARINAS**

**Manuel Utrillas**

DEMOCRACIA, NUM. 25  
- TERUEL -

**Hijos de Isidoro Bayo**

Quincalla, Paquetería, Ferretería, Mercadería, Electricidad, Artículos para regalos.

Unicos depositarios de lámparas Lot  
Mercado, 11, 12 y 19.- TERUEL

**Máximo Miguel**

Corredor Colegiado de Comercio

Compra y venta de valores del Estado y mercantiles.—Intervención en operaciones del Banco de España y Aragón.

Despacho: Salvador, 26, 1.º

**ULTRAMARINOS Y COLONIALES**

**LA ESTRELLA**

VENTA DE TODA CLASE DE TRIPAS RARA EMBUTIDOS

= P. MONZÓN GAYUBAR =

Especialidad en cafés tostados al día y especias para matanzas y conservas de todas clases.

C. del Salvador, 22. = VALENCIA

**Sebastián Asensio Muñoz**

ALMACÉN DE ULTRAMARINOS  
ESPECIALIDAD

EN VINOS Y ACEITES PUROS DE OLIVA

AGRICULTORES!

abonad vuestras tierras con los productos químicos y abonos compuestos de riqueza y graduación garantizada que vende esta casa de la Sociedad general de Industria y Comercio.

Ovalo, 8 - TERUEL

**DESDE 14 DUROS**

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando sello para la respnesta.

Apartado 1052, MADRID

**LA PROVINCIA**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel. . . . 2 pesetas al mes

Fuera. . . . . 2'50

**Garage y Taller de reparaciones**

Automóviles de alquiler :- Gasolina :- Accesorios

**STOCK MICHELIN**  
**RODRIGUEZ Y PARDOS**

Óvalo, 8 - TERUEL - Teléfono 107

**FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES**

Especialidad ANIS FRANCO

**PASCUAL FRANCO**

ALMACENISTA Y COSECHERO DE VINOS

GRANDES EXISTENCIAS

PRECIOS ECONÓMICOS.

Monreal del Campo (Teruel)

GRADUACIÓN VERDAD

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR

**¡LABRADORES!**

Comprad superfosfatos de cal 16/18 y 18/20 en sacos de 50 kilos, marca LA FERTILIZADORA.

¡NADA DE INTERMEDIARIOS!

REPRESENTANTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TERUEL:

**DAVID CALDERARO VICENTE**

Grandes depósitos en LA PUEBLA DE HIJAR (Teruel), donde debe dirigirse la correspondencia.

DIRECTAMENTE DE FÁBRICA A COMPRADOR

PRECIOS DE FÁBRICA

**DISPONIBLE**

**SOLUCION BENEDICTO**  
DE GLICERO-FOSFATO de CAL con  
**CREOSOTAL**  
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS,  
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS  
Y DEBILIDAD GENERAL  
DE VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
DEPOSITO. DR. BENEDICTO  
SAN BERNARDO 41  
**MADRID**

**Oficina General de Substituciones**

AGENCIA DE QUINTAS MATRICULADA  
DIRECTOR-PROPIETARIO

**JOSÉ MARÍA DE LARA**

AGENTE DE NEGOCIOS

Oficinas Centrales en Madrid: Hortaleza, 75, pral. - Teléfono 5.337 M.

Subdirección en Zaragoza: Calle Cervantes, 38. - Teléfono 1.628

Contratos para mozos del reemplazo de 1921 (antes del sorteo en la Caja de Reclutas), 500 pesetas.

Contratos para mozos del reemplazo de 1922 (antes del sorteo en los Ayuntamientos) 300 pesetas.

DELEGADO EN LA PROVINCIA DE TERUEL:

**Don Nicolás Monterde Aspas**

Calle de Ripaldá, número 4, 2.º

Representante en Alcañiz: D. LUIS PALOMAR BORQUE, Calle del Espejo, número 30, 2.º

NOLA.—Esta Empresa puso sustituto a todos sus contratados que de esta provincia les correspondió servir en Africa, y responde del mismo durante tres años y un día.

AVISO IMPORTANTE.—Recomendamos a todos los padres de mozos de esta provincia, se informen bien de la verdadera situación de algunos Agentes de Quintas de Zaragoza; que sabemos, y sabe todo el mundo, que no están en los domicilios que pomposamente indican en sus anuncios, siendo facilísimo averiguar donde se encuentran actualmente.

**Hotel España**

GARAGE :- Cuarto de baño — Automóviles y carruajes de alquiler — Stoks de neumáticos — Gasolina y accesorios para automóviles.

TELÉFONO NUM. 54

**FRANCISCO SORRIBAS**

ESCULTOR DECORADOR

DECORACIONES EXTERIORES E INTERIORES DE PIEDRA ARTIFICIAL Y STAFF.

Talleres: Monreal, 6 y 8. — Oficinas: Agua, 12, 2.º

ZARAGOZA

FABRICA DE CHOCOLATES

= DE =

**FRANCISCO SEBASTIÁN**

JOAQUÍN COSTA. NÚM. 7

**CARBONES**

El carbonero de la calle de San Andrés tiene y sirve a domicilio toda clase de carbones del país.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Se admiten esquelas de defunción para 1.ª página hasta las 8 de la noche y para 2.ª y 3.ª hasta las 11.

FÁBRICA Y ALMACÉN DE MUEBLES  
Y CARPINTERÍA MODERNA  
INMENSO Y VARIADO SURTIDO EN TODA CLASE DE MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA REGALOS Y USO DOMÉSTICO  
**SOLIDEZ, GUSTO, Y ECONOMIA**  
**MARTÍN ESTEBAN**  
TERUEL

Construcciones y decoración en piedra y marmol

TRABAJOS PARA CEMENTERIOS

**JOAQUIN TOBAJAS**

PASEO DEL EBRO-ZARAGOZA

AUTOR DE LA CANTERÍA, TALLA Y ESCULTURA DE LA ESCALINATA DE TERUEL

CORSETERIA DE



**Sebastián Navarro**

Corsés elegantes :- Corsés fuertes :- Corsés de buen resultado  
Inmenso surtido en clases baratas.

ESPECIALIDAD EN LAS MEDIDAS.—Fajas ventrales para señora y caballero  
Tirantes-peletillas.—Sosten-bustos y demás artículos.

MERCADO, 3 - TERUEL

**FELIX SCHLAYER**

Tractores - Motoarados - Tanques  
Cosechadoras Internacional y Australiana  
Locomóviles - Motores

TERUEL:  
J. Costa, número 15.

ZARAGOZA:  
Coço, número 108.

**DISPONIBLE**